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A. lap szellemi részét illető közlemények a szer­
kesztőséihez küldendők.

A lapot illető minden fizetés a kiadóhivatalba 
küldendő.

Kéziratokat vissza nem küldünk.
Lapv.nh Gzámára Ixirdetéseifet elicg-Etd. Budapesten . a Reuter ügynökség, Bloekner J., Eckstein Bernát hirdetési irodája Fürdő-utca 4. sz., Magy. Tavir. Iroda 
II I.;. : vi irodma GráiiáUrs-utcii iKi :iu r A. D. hirdetési irodája naiva.ii-utca i. és Goldberg W. A. Becsben . Müsse Rudolf hird.irodája. Szombathelyen: .Aufel Sándor hird. irodája

Ä német nyelv.
A siimngi iskolaszék október havi vilé 

són kiküszöbölte a német nyelvet a sümegi 
elemi iskolából !

Te jó magyar népem, úgy e, hogy 
: zived repes az örömtől, lelked ujjong, 
hogy a te bölcs vezetőid eyyszer eltalálták 
szived vágyát, követték annak sugalatát.

Félenkebb. gyávább atyamfiai. ti p • 
dig ne remegjetek, van még hazafias tulo- 
kos bölcsesség a világon, ne leljetek, nem 
dűlnek össze Sümeg falai, Becs homlokán 
elsimulnak a redők, Ausztria szempillái nem 
hunyorgatnak megvetően rátok, mert nem. 
nem igaz ám az, amit ott fent mondtam, 
csak úgy meg akartalak tréfálni benneteket 
Olyan jó tréfát csináltam, kacagjatok hozzá 
Egyedül az én lelkem boruljon be, én is 
úgy kacagok, hogy majd megszakad a szi­
vem fájdalmában, hadd csorogjanak köny- 
nyeim hazafias bánatomban.

Ti higgadt bölcs városatyák pedig áll­
jatok körül engem, gúnyolódjatok s űzze­
tek csulot belőlem, mondjátok, hogy őrült 
soviniszta vagyok s mi mindnyájan ostobák 
vagyunk, akik kiakarjuk küszöbölni a né­
met nyelvet az iskolából Kein fogom le­
sütni a szememéi, lelkeinrc mondom, lesz­

nek követőim ezeren Sümeg városában, 
Kik száz hatalomnak is szemebe merjük j 
mondani, hogy nem helyesen cselekedtek ! j

De mi magyarok olyan bölcs és prak 
tikus nemzet vagyunk, hogy olyan nincs aj 
világon. Meghaj link, földig megalázzuk vén 
koponyánkat, csakhogy másnak kedvében í 
járjunk, másnak haragját magunkra ne von 
juk. Ez úgy van nagyban az országban, 
mint kicsiben kis városi társadalmunkban

Miért hagyjuk meg a német nyelvet 
népiskolánkban ? A többség azt feleli : Egy 
nagy emberünk azt mondotta : > a hány 
nvelvet tud valaki, annyi ember«, művelni 
kell az ifjúságot, hadd tanuljon mentül töb­
bet, pláne a nemet nyelvre nagyön nagy 
szükség van, a magyar nyelvecskevel csak 
Kárpátoktól— Adriáig meg ott sem minden 
üvé — lehet menni, de a német nyelv, 
ho-hó az aztán a nyelv, még az ökörnyelv­
nél is nagyobb.

Próbálj csak végig koldulni a világon, 
a német nyelvvel mindenüvé el lehet ám 
menni. Pl. Romániában, , Törökországban. 
Olasz- és Spanyol, Orosz- és Franciaország­
ban ki is dobnak vele s éhen is halhatsz 
miatta.

Óh de itt van közvetlen közelben a 
mi drága édes Ausztriánk, ahonnan min­
den üdv és áldás fakad, evvel az országgal

mi közeli érintkezésben vagyunk s vele 
való érintkezésben máskép nem boldogul­
hatunk, csak ha tudunk németül Magyarán 
mondva, már az. egész magyar társadalomra 
ráraktak az osztrák piócát s az kiszipolyozza 
utolsó csepp vérünkét is. — az igaz, hogy 
a legutolsó c-epp ver a magyar nyelv, mert 
annyi becsülete még van a magyarnak, 
hogy utolsó cafrangnak ezt az egyet a ci- 
bilsegnek meg megtartotta, katonáektól már 
azt is elvette.

Ostoba kisebbség. — közoktatásügyi 
miniszter ur, téged is van szerencsém ebbe 
a díszes kompániába beszámítani — nn 
erre azt feleljük : Igaz, hogy ahány nyelvet 
tudunk, annyi ember vagyunk, tehát tanít­
suk a gyermekeket családi körben, midőn 
erre eleggé megérett, angolra, iranciára in­
kább, de nem nemeire Körül vagyunk veve 
német bölcsességgel, német zenevel, nemet 
kultúrával, német joggal, német nyelvvel, 
majd ha gyermekeink megnőnek ezer gond­
juk lesz, hogy a német salakot lerázzak ma­
gukról, ne mételyezzük meg már kora ifjú­
ságában szűz magyar lelkülecét, ne cseppeg- 
tessünk kis gyermekünkbe mérget, mely 
majd megrágja a haza jövő oszlopfalait. I a- 
nitsuk őket addig csakis magyarul, amig 
ezt az anyanyelvet teljesen elsajátítják, mert 
hisz szomorúan tapasztaljuk, hogy ifjúságunk,
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Eqy fiirt ősz haj.
Kap a múltból.

A »Siun<-g-Szent-GrófItt erőd

A dicsőség napjait éltük. Kezdett ébredni a 
.vi s a véres harcterek fustgomolyai közül 

emelkedett ki a trikolor, melyre ez
'• olt írva :

■»Szabadság, egyenlőség, testvériség f*
A távolból, északról es keletről ugyan valami 

vészes moraj hangja zúgott át a Kárpátokon s 
h< futotta a rémes hir az egész országot :

• - Jön :i muszka !
Megmozdult az északi kolosszus, a nehéz 

agyuk ott dübörögtek már a határszéleken, a tö- 
>>'o:,i és ojtozi szorosnál s a kozákok lovainak 
pawói alatt rengett és mozgott a föld.

A vármegyeház dohos és nyirkos börtönében I nyersen az ezredes s kiutasította terméből a nőket.
I senyvedett hetek óta egy ifjú földbirtokos is, Pataki Megszakadt hat az utolsó remény is, nincs
I Zsiymoud. kit menvasszonya oldala mellől hurcol mar ]írtra, semmi.
I mkói a föld alá, egyedül azért, mert ő szervezte A kj mozdulni tiV,„v, akko, éjszaka mene-
.a nemzetni csapatot. ^ ka]t- elhagyta a varost, hogy ne 1-gyen tanúja a

Nagy bűn, mcgbocsáthatlan vétek épen cleg holnapi napnak, mikor elvér?in S/ckclyors/.ay nc- 
I ahhoz, hogy meghaljon érte. . mes ifjúsága.

Verőfényes, szép mosolygós tavaszi nap | A foglyok cellájában is nyomasztó csend volt, 
‘ volt, a legszebb május reggele mikor az osztrák ; ^ kü?el„ő halul ijesztő némasaga. 
ezredes kihirdette á foglyok előtt a halálos ítéletet
s szuronyok kozott visszakisertette őket a — Pataki Zsigát
siralomhazba. i

.. ,.s........................ hajnal első sugara
.... ébren találta, a mint irta levelét menyasszo­
nyának s mikor azt épen bevegezi:., hatalmas 
dördülés rázta meg a börtön egész épületét.

in »rázkódott egész

Krrc az Ítéletre aztán végig nyilalott 
ecré.sz Székelyföldön a szivetiazo jajszo.

, , , , • I i , Az. ifjú összerezzent,Csend, megdöbbentő némasag szállott le a;
városra, bezárullak az ajtók s a tornyokban szó-1 tcstoeu.
öltt e»ész nap a lélekharang. j - A halál 1 — sziszegte ajkai kozni s fel-

, . c , > •. ' költötte társait. hogv itt az idő, indulni ke'. <1Az. utcákon fekete gyaszruhás, fátyolos nők ^«oue ‘a.wu, na,)
I jártak, a férfiak pedig csoportosan, csapatonként vesztonuy . .
hagyták cl a várost, ki cnc, ki aira

Hanem ekkor megdobbant a székelyek szive j Az előkelő nők egy küldöttsége felkereste a 
ezt a dobbanást megérezte az’egész ország, délutáni órákban a parancsnokin ezredest.

' ’ Ilju nők, serdülő leányok, elaggott anvák,
talpicr gyászban, kisirt szemekkel borulnak tőidre 
az egyenruhás tigris előtt s hivatkozva hazafis,>- 
aáraoészvétére, érzelmeire, zokogó hangon rimán- 
kodtak az irgalmat, kegy net a férj, a testvér, a 
ja,fiú sz ni ara.

i UUUUrtlIdSl lUCRCICAlt; ti./, >■ >a...

Bemnek, az »öreg apónak * meg akkor
sem volt KrH 
székelyek f 
paranr- v

hire
ión s a szabad 

Gaál ezredes

Hanem a dördül és újra ismétlődött, erőseb­
ben, hangosabban, a harangok is mcgkondultak s 
a börtön rácsos ab la kan becsapódott valami eb li­
ba jós d diám, a magyar nemzetőrök jól „is­
mert dala.

A magyar marséi liaise !
— Hazám, menyasszonyom! — kiáltott fel 

I mámoros örömmel az ifjú s epén bilincseit kezdte 
I letépni, mikor benyomult ajtón, ablakon a székely 

Kötelet a torrad dm soknak ! - válaszolt | nemzetőrség.
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red-

Hála Istennel- van egy naasereg 
férfiak és amazunokbv-' mely fennen lobo 
tatja ezt a zászlót. Huszonhatezer harcé 
zett katona, magvar néptanítók es néptani- 
túnúk az ezredév küszöbén borulj -n le a jöv 
nemzet előttetek Ariiig lesznek 1 ■ ■ Karo 
Ívok addig nem leltem en a magyar fajt, ; 
magyar ifjúságot s a magyar nyi lvet. )

A Takáchok, Milvlek, Kondorok, Ko 
vácsok, Talabéroknak lelkületű irányt toy 
adni jövő nemzedékünknek. 1 lazánkért, nein

s i /.etünkért. nyelvünkért veletek log menni
j mindenki, a ki magyar. Htgyj^tek cl nekem, j

; hogy ti győztetek ’ k
Dr Székely Albert v

■
■*) E mondat törlésébe cikkíró ur nem egy- z't, .'k"'' 1 6

1 a

mely a magyar és német nyelvet tanulta 
az iskolában, ha kilép onnan, nem tud ma­
gyarul, de németül sem tud A tanítóknak 
minden ágy-buzgalma, minden törekvése 
falra hányt borsó, mert a szellemileg amúgy 
is túlterhelt gyermek agy veleje nem tudja 
feldolgozni I tantárgyak tömkelegében a 
homlokegyenest ellenkező szellemmel bíró 
kei nyelvnek a magyar és német nyelvnek 
szabályait.

Európában nincs ország hol a nepis 
kólában az illetők anyanyelvűn kivit! in ás j 
nyelvet is kelljen tanulni, a más országok 
gyermekei abban az ösztönszerüen keletkező 
öntudatban neveltetnek fel, hogy ők az ő | 
hazájuk gyermekei, az ő hazájuk nyelve 
nyelv szelleme erósiri, ébreszti ben mik azt | 
az öntudatot, hogy hazájuknak hti polgárai, 
nemzeti nyelvüknek buzgó fejlesztői lesznek, 
rsak a magyar gyermeket akarják sokan — 
bár nem célzatosan — de szűk lálkürvk 
miatt — már zsenge korban kivetkőztem! 
nemzeti mivoltukból, hadd tudják meg, 
hogy a dicső dualizmus szülöttjei, nekik 
k e 1 1 németül tanulni s ez által saját nyel­
vük szabályait elhanyagolni, elfelejteni

Igenis tanuljanak gyermvl 
de akkor és abban a korban, mikor már 
tudatában vannak, hogy ok magyarok lel­
kűk igazában, mikor már fel tudják fogni, 
hogy műveltségük és kiképezterésük szem 
pontjából szükséges a német nyelv, de 6—10 
éves gyermekeket a népiskolában németre 
tanítani annyi, mint elfajitani, elnetnzetiesi- 
teni a haza jövendő támaszait.

A közellátók praktikus szempontból 
fogják fel a dolgot Jó Istenem, milyen 
praktikusak is vagyunk mi -Abba a gyer­
mekbe beoltják a német nyelvet -s a nyelv­
vel a szellemet, majd később, ha megnő, 
fog tudni az országot elözönlő ' német vi- 
gecekkél beszélni, a német gyárosokkal le­
velezni. Kereskedelmi és iparcikkeket, ösz- 
szes szükségleteit-, a vigétek : és a német 
gyárosok fogják neki szállítani. . A magyar
szabók, suszterek, gyárosok ha díj, vesszenek — ^u.v,u,u,ui mai must gunuusKoct- 
éhen. Nézzük csak kisvárosi iparosainkat,; nunk kell, Ezt céjoztíg'!’ a:> 'g^ü'mölcstermesz- 
alig van meg a mindennapi kenyerük, mert! tés, melyet annyira k<H!erie fokoznunk, hogy

turlA momiar nmnvuf! nf* mi' mami nV . t:.. ~ 11 : J , „

kellene az ügyet megkezdeni, mert minden
elhalogatott idő évekkel hátráltatja ezt 

’• ........ --- 11 -;‘hh «’«‘Posztály számára szén 
una a selyemhernyó tenyes».

lesz,

Első cikkünkben sürgettük népünk 
anyagi helyzetének javítását, e cikkünk tár

________ gya egy-két módozat megbeszélést
•keink németül,: melyekkel népünknek anyagi 

elősegithetnők
Első és lőlurrás mindenesetre a H a- 

r a s 7 t értékesítése volna. De erről nem 
Írunk többet. Eleget sürgettük, de szavunk 
a pusztában kiáltó szavaként hangzott el. Az 
összes eredmény egy városi bizottság ki­
küldése volt, mely eddig még semmit sem 
tett. A százezreket jovödelmező tőke ott 
hever haszon nélkül, bitangságban. Fájdal­
mas érzéssel konstatáljuk ezt, de megnyug­
tat az, hogy mi kötelességünket teljesí­
tettük.

Kisebb, de még sem megvetendő jö­
vedelmet nyújtana-yiírökiink lakosságának a 
gyti m.ölc st er nyej^z.t . Szőlőinkre ki 
van mondva a halálos "ítélet, A fillokszera 
lassan bár, de biztosait terjed. ízzel pedig 
nevezetes jövödel.eüVjőf /esünkjel. E jövöde- 
lemnek pótolásáról ’már most gondoskod-

A szegényeid
■üdéimét hajtana a selyemhernyó tény 

tése is Itt első teendőnk volna az 
(szeder fák ültetése, mely az egésznek 
alapja A kormány erre vonatkozólag ;11e„ 
tette az első lépést Pár évvel előbb az. „X 
szftgutakat eperfákkal szegélyezte hu. Kár" 
hogy igen sok a kedvezőtlen időjárás .,, 
miatt elpuszmlt s edd:g pótlást nem nyert 

F.z érdemben az elöljáróságnak is „lev 
llene tennie a magáét. Van néhánv. r 
rosunkban, melyeket be lehetne- fiit, 
ei lakkal. Nemcsak városunk 
közegészségügye nyerne ezzej 

ipját vetné meg a selyeinhern, 
csenek is.

Sokan talán kicsinylő mosolvlyal fo. 
I gadják ez ajánlatunkat. Ezeknek "figyelnié. 
I i,e ajánljuk, hogy pl. Bacs_-Bodrogvármegye 
évenkint fél. millió forintot rak zsebre Xe- 
iyemgubókért. Bizonyára nem megvetendő 

j összeg, mely az utolsó krajcárig a°szegény 
nép zsebébe vándorol. Hazánk legnagyobb

:g 

mi
csinosodása 

[hanem 
ényész-

a. müveit németül tudó magyar nemzeti ér­
zülettől át nem hatott .egyes lakosok kül­
földről, Ausztriából rendelnek meg mindent 

Az ezredik év itt van, ezer 
lem és csapás érte nemzetünket s

ne csak mi magunk ifié szoruljunk idegen 
termesztményre,' hanem ellenkezőleg Idegen

.............. j piacokat is láthassunk el vele. Mert jelen
veszede- pg. u£y állunk, hogy,, télen a vasmegyei 
ha nem- vagy stájer hiencnek silány füzfaalmájaÓid-

ne-zeti nyelvünket nem védték volna s tartót- lünk valósággal cukros, falat. Mennyivel ne 
tak volna fenn lángszellemis nagyjaink, ak- mesebb, értékesebd gyümölcsöt termelhet 
k-nr romhalmaz é= kA.-.mlci.H- mixUz „ he. nénk mi kedvezőbb talaj és éghajlat'kor romhalmaz és kőomladék jelölné 
lyet, ahol az Árpádok utódjai laktak

Ne
iszonyainknál fogva s ebbeli produkciónk ez tenők.

1 /-t r f- *1 m 11 f ó.-' hz, .....» .__ ./ 1. / ír 1 , . «

bébe vándorol.. ....
anelkedését I részeben, így vidékünkön is e jövedelemág

ismeretlen valami. Innen van, hogy éven
kint több millió forintot ad ki Magyaron
szág a külföldnek selyem árukért.

Népünk terheinek könnyítésére szol
gálna äz is. ha városunk, mint jogi testű
let vagyonának jövedelmet fokozná Az e;
utón nyert többlet alább szállítaná a köz
ségi pótlékot,.melyet az eluljároság a jőve
évre 637,0ban irányzott elő, de a °képvise
lótestület az erdőjövödclem fölemelésével 1
-‘ törlesztés elejtésével 45 97„-ban állapitot
meg. így is 14"/,-kai Szökött fel egyszeri»
a pótlék s bizony mégis kétséges, vajjoi
az előirányzat reális • lesz é,ya bevételek ,fö
dözik-e a kiadásokat,liánnál is inkább, mer
a jelen, év sanya.cusága az i 'adőhátralékoka
emelni fogja. 'K-elletie ’-tehát' 'módokról gon
doskodni, mélyékkel' a téglagyár, az erdő
a földek és kőfejtő beviteleit emelni lehet
ne. Erre vonatkozólag mi— kik az ügyeke
nem ismerjük;.pozitív javaslatokat nem te
hetünk, melegen ajánljuk azonban az egyil
gyűlésen dr, f é n V Géza városi képvi
selőtól felvetett eszriiér, ,a város adósságai
nak amortizációját, mert igy a fizetett kn
matokkal egyszersmind a tőkét is törleszt]ük

Jelenleg az adósságtörlesztés évről é.yr
jámbor óhajtás marad, míg amortizációvá
a fizetett kamatokkal a tőkét is törlési

engedjük ifjúságunkat kivetkőzni: ideit említésre sem méltó Vannak városok,
nemzeti mivoltjukbói, nekünk egy uj ma 
gyár fajt kell nevelnünk, mely méltó le­
gyen az ősök őseher, bástyázzuk körül acél- 
faiakkal' es küzdj unk életre—halálra a

melyeknek lakossága százezreket vesz be a 
1 gyümölcsből, mi meg pénzt adunk ki . érte 

Vajha akadna valaki, aki a kezdemé 
nyezést kezébe venné s népünknek az üd

hogy n 
az állapotok;

szór

>agyar nyelvért és. magyar-szellemért, hogy j vös példát bemutatná. Ez bizonyára kü- 
uj ezredévben ne essék, meg-az a hállat ; vetni fogja, hisz évek/óta a városnak, csinos 

lan ■ yalázat, hogy hitvány gazemberek sár-; és jól kezelt faiskolájában oktatják az isko
h;l n i < • r i Lr rinrsrnl o n t X,... I,,:i _.. . . . • i l*Se ti J . .ba. merik. tiporni szent zászlóinkat, nemzeti 
színeinkét, nefnzéti'“becsületünket

Végül ne vádoljanak azzal 
gyón fekete színben látjuk 
s ne vigasztaljon a tudat, hogy 
szé f vái osok épp akkora vagy tán nagyol 
községi adóval terhelvék. Kicsi adó is se 
ha nincs elegendő forrás, melyből a n 
terhei fizetésére merítsen Nálunk ped 
nincs Azért melegen ajánljuk a felhoz, 
eszmék felkarolását. Aki pedig egyél)

lapi

/ás gyermekeket is. csakhogy az ott elhin ,c,nrt,ulasai
tett ; mag az keletben ríém igen-kél ki. Talán mével is rendelkezik, álljon elő. vele,
i‘1L‘b °ka’ ,K-^' a ' kitűnő talaja kai szívesen megnyitjuk szamára
jután — mint sokan állítják/— ojtvá 1
nyok egy része nem iQgamzik meg-a kiültetes 
után. -U kellene-hát a faiskolát helyezni 

j silányabb minőségű földbe, közelebb a vá

^ A szabadságot meghozta egy óra, nz utols 
pillanat. ... -

A Gábor Áron ágyúi még bömböltek a '

ShÄÄjti i V 3 Ve^'pÍ57^^°lazott piacán., ' sezelo javadal mázasára lehetne... ford Irani,
f.z volt a Uáromszéki székelyek .:lso diadala 
Pataki;/Jsigmoud szerelmesen, boldovai- dói 

. meny,iszonya karjaiba 1 győzelem reggele.),

Éles Káról)

, V • > ; 1 . |-'u leggeiei), Ki n-iuc, kcii loiKelteni nénink!

között azt a hófehér 
borús homlokát.

Ks nézte az ifjú is, sokáig hosszasan
l/hy volt az. csupa ezüstszínű, ősz 

fiii t 1 ..liléké a halai éjszakájának, emléke a trikolor 
01 ok dicsőségének.

Bibó Lajos

A fatenyésztés emelésére első sorban 
az-érdeklődést, a kedvet és a fa iránti sze- 
retetet ,kell fölkelteni népünknél, Erre nézve

a minimumra

A mié szinte pálráaiiÉléss
• A nemzeti színház igazgatósága a kóvctk< 

pályázati hirdetést tette közzé ;
*1 Or zsolt Kalmárt a. »Fővárosi I.apc 

felelős szerkesztője, a nemzeti színház 
sagának egyezer koronát ajánlott föl azoncly beárnyékolta I Az is‘ jó'volna h-, „',v / ♦, TIV a ságanak egyezer koronát ajánlott föl azon <

V Ui ‘ InH *1. mmdegyik ■ IV. oszt tan hogy ez összege, a jelenkori magyar far»»
v , 0 , '•'■hagyja, egy-egy lácskát kap- j életből vett színműre drámai pályázatul tűz
na ajándékba, azt kiültetné otthon az ud A »alvázat OuiAt.i.a -. ......... <. .
varra, a kertbe vagy. akár az ütszélre, az

s.*rra' t* ít*? i=»
írenkim tartót, (a^iélpn 5 **"* “ ‘ -*
seg résztvesz s az apró gyermekekkel együtt 
örvend •

:;ad;i

A pályázat föltételei a következők :
1. Az 1000 korona, jutalom csak an na 

műnek ítélhető oda. és adható ki, a melye

Hogy a gyümölcsből népünk jövödel

sikert igér.
I la előadásra érdemes mű nem találtat 

a palyadij nem adatik ki, hanem újabb paly 
, log hiidcttvnx'u ■
1 2." l ^Jy.á^hat minden." olya.1 k ö z é p 1,



későbben 1 o
liirdctni.

4 A palyanyertes ni 
cti s/.inház által ; 

szokott rcn

vi február hó lón fogja ki-j Kányavár, Lásztonya és Várföld irányában Bánok | állapotát orvosi bizonyítvány nyal tartozik igazolni
•Szent-Györgyig vezetendő gőzmozdonyu helyi ! melyet a járási, községi és körorvosok bélyeg- és-

nem ■
zoinel( fizetni -
reszt.-;ml.

r, Kgy--t)
tulajéiloua mar;
7,őlc<J sehol m;
kmv<1 m itási )0

— s/.inrc hozatván 
tredeti d.wabok s/- 
; irói százalékban

érdekli vasútvonalra 
egy évre me

az

At

ént a pályanyertes mu a szerző 
1, de a nemzeti színházat megeh 
iutt színre nem hozható. A darab 
a a »Fővárosi Lapokat,« illetve 
nyomdai es irodalmi részvény­

éin munkálati engedélyt j díjmentesen kötelesek kiállítani- 
adta. “ I — Halálozás. Kaufmann Ede. a főváros VI.

Meghívó. A sümegi r. kát. tanítókor 1 évi kerületének választmányi tagja Budapesten meg 
i6-an d. e. io órakor a fclsó-leanyiskola j halt. Temetése 6-an ment végbe, hol Kolm Sa 

gyűlést tart, melyre a tagok és a muel főrabbi megható gyászbeszédet mondo.tt, 
rdcklődők tisztelettel meghivatnak, kiemelve az elhunytnak polgári és emberbaráti

tusasagot illeti.
(i. A pályaművek idegen 

olvashatóan írva, lapszámozva és 
7. c t i színház igazgatósághoz külden­
dők ; a szerző nevét, polgári állását és lakhelyét 
rejtő pecsétes levélen ugvanaz a jelige álljon, mint 
a pályamű homlokán. Álnév alatt pályázónak a 
jutalom nem adatik ki.

A pecsétes levélben netalán töljegyzett ki­
kötések, föltételek nem vétetnek figyelembe. 

Kéziratok nem adatnak vissza.«
A nemzeti színház igazgatósága.

2HTi:reIk:.

nov.
helyiségében 
tan ügy iránt
T.ugy. !. ülnöki jelentés. 2. A kézügyesség! ok- 
tatas szerepe az iskolai nevelésben és annak 
jelenlegi állapotú hazunkban és külföldön. Svédor- 

I szági tanulmánya alapján előadja Stefanek János 
kézzel tisztán és, I «ipolcárol. 3, A íanemcsités és kertészet a 
bekötve a n e ni kézügycsites közé szamitható-e s hogyan vezessük 

előbbit, hogy tökéletes legyen. Felolvasó : Könnye 
József. — Sümeg, 1895. november 9 én.

Mild Mihály egyházi és Bari fi Alajos v. elnök. I 
— Tanítónő választás. Csáktornyán a községi 

elemi iskolához osztalytanitónővé Fischer-Dugorits 
Betti eddigi kézimunka tanítónőt valasztották^meg.

— Megyebizottsági tag. Dobronakon megyei 
törvh. biz. taggá a lemondott Hirsch maiin Ferenc 
helyébe Hirschmann Leót választották meg.

- A zaíavölgyi vasút. Mint értesülünk, a 
zalavölgyi vasutat, ha valami akadály Közbe nem 
jő, december l én átadjak a forgalomnak. Állo­
mások lesznek: Zala-Szent-Gróth, Zala-Szent László,

érdemeit. A boldogult sümegi születésű volt s va­
rosunkban egy nagy hazat és nagykiterjedésu 
szőlőbirtokot hagyott hátra,

— Csáktornyán nov 2-án volt az első pol­
gári házasság. Molnár József városhiró ekkor adta 
Össze Bubek András földmivest Reich Mária ha- 
jadonnal.

— Gyanú miatt. Érdekes eset foglalkoztat­
ja néhány nap óta a keszthelyi közönséget. Folyó 
hó i-én két csendőr Kluger gyencs-diási korcs- 
márost bekísérte a csendőr tanyara és ott tar­
totta 24 óráig. Kluger letartóztatásának oka az 
volt, hogy egy gyenes-diási ember 5 forintot 
váltott nala s ő adott érte 6 koronát és 2 ezüst 
frtot. A gyenesi embernek a felesége venni akart 
a piacon valamit, de nem vették cl tőle a pénzt, 
mert hamisnak látszott. A csendőrök kezebe 
kerülvén a pénz, a szolgabiróságnal, később pe-

hol
Kchida, Csány, Bókaháza (feltételes megállóhely). 
Zala-Anáti. .Sármellék. BnIn

dig az adóhivatalnál mutatták be,

— Színház. Szombaton f. hó 2-án Madách 
remeke, Az ember tragédiája nagy kö­
zönséget vonzott a színházba. A darab előadása 
teljesen kielégítette a közönséget, Ez első sorban 
Léva;' érdeme, ki Lucifer nehéz szerepét igazi 
művészi alkotásban mutatta be. A maszk, a szem 
és arcjáték, a száj ás az egész testtartás mind 
közreműködött abban, hogy a súgás nélkül végig­
szavalt szerep, élethűen bemutassa Lucifernek 
intrikús jellemét. A közönség legmelegebb elis­
meréssel fogadta a művészi játékot s Levayt 
számtalan tapssal, kihívással jutalmazta. Balog 
igen pompás Ádám alak, Szűcs Margit pedig ki­
tűnő Éva volt. E három szerep ily jó kezekben 
vidéki színpadokon is kiváló műélvezetet nyújt a 
közönségnek s egészen elfelejteti a nagy szín­
padok fényes dekorációit Vasarnap újra ad­
tak e darabot szintén szép számú közönség je­
lenlétében. Hétfőn utolsó előadásul A R a- 
ny a mester Operett került színre. Nagyszámú 
közönség nézte végig az utolsó előadást. A cím­
szerepben Bátori igen jó alakot nyújtott. A da­
rab komikumát Toldi (Zwack) és Bercsényi G. 
(Elfrida) jól kiaknázták. Mindketten sok tapsot 
kaptak. Ügyesen játszottak Kovács Ilka (Nelli), 
Völgyi Ilonka (Frichtenau grólkisasszony) és Sál­
közi Bianka (Roderik), élénken hozzájárulva az 
est sikeréhez. A bucsuelőadáson a közönség jól 
mulatott. Tőlünk a színtársulat 1. hó 7-én Alsó- 
Lendvara távozott.

—- Eljegyzés. Salamon Ferenc, a nyiradi 
csendőrőrs vezetője eljegyezte Reich Lujza kisass­
zonyt, Reich István uradalmi bodnár kedves 
leányát.

— Munkamühely. A város képviselőtestülete 
folyamadott a vallas és közoktatásügyi miniszter­
hez, hogy a sümegi felsőleanyiskolával kapcsolat­
ban szervezendő női munkaműhely tanítóját díjazni 
szíveskedjék. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
leirt az iskolabizottsághoz, hogy a kérelemnek fű- 
dözet hiányában eleget nem tehet.

— Geográfia. Tanítón,; — Miről hires Munkács város ?
— Kérem, uéni, itt született Goldstein Számi. —

— Lakodalmon, keresztelőn elfogyasztott sze­
szért nem kell italmérési adót fizetni. Az allaml 
italmérési jövedékről szóló 1888. évi XXXV: t.-c. 
5. §-a szerint a szesznek italmérési adótól mentesen 
100 litert tevő vagy azt meghaladó mennyiségben 
való beszerzése ahhoz a föltételhez van kötve, 
hogy a szesz kizárólag saját használatra, vagy 
házi szükségletre (egy kenyéren levő háznép és 
cselédség részére, a kik napi bérükön kívül szesz- 
járandóságban is részesülnek) fordittassék, Egy 
alkalommal kérdésbe jött az, hogy a nagyobb 
vendégségekre, lakodalmak, keresztelőkre vett bor 
nem esik-c italmérési adó alá, mert hiszen ily 
alkalmakkor nemcsak a rendes házi fogyasztásról 
lehet szó. A pénzügyminiszter akként döntötte el, 
hogy ily alkalmakkor sem esik a szesz italméresi 
adó ala, mert a szesznek vendégekkel való elfő 
gyasztása a házi szükséglet fogalmat nem lépi túl 
K így italmérés fogalma ala nein esik.

— Az első vegyes házasok Zala-Egerszegen. 
Zala-Egerszegen f. hó 6-an volt az első vegyes 
golgari házasság. Rechnitz Sándor izraelita vat- 
lásu közjegyzői írnok lepett frigyre Krób Matild 
róm, kát. vallása kisasszonynyal, néhai Krób Bal 
tanlelUgyclő leányával,

— Előmunkálati engedélyek. A kereskede­
lemügyi miniszter gróf Batiyanyi Tivadar s dr. Man

Zala-Apáti, Sármellék, Balaton-Szent-György.
— Fásítás. A földmivclésügyi miniszter Sü­

meg városának 40,000 darab ícnyőcsemctét utal­
ványozott fásítási célokra.

—- Csáktornya város képviselőtestülete a 
Hattyú vendéglő épületét Friedl János szentgott­
hárdi vendéglősnek 28000 írtért örökáron eladta

— Rokoni szeretet. F. hó 3-an este 8 órakor 
hazafelé ballagott Péocr Lajos helybeli paraszt 
legény. Lgyszercsak mellette terem Giber Tivadar 
nevű unokatestvére s megvető kicsinyléssel kiált 
ra : »Hát még te is legény vagy« s a válászt be 
sem varva, előrántotta kesét és ezt Pébcr vállába 
és balszemöldökébe vágta. A rendőrök ha ma 
rosan elcsípték az atyafisagos szeretettől áthatott 
duhajkodó legényt, akinek majd a dutyiban elég 
ideje lesz elmélkedni az V. parancsról: Ne ölj!

— TŰZ F. hó 9-én délután Csabrendeken a 
csordás-haz kigyuladt. A gyors csabrendeki tűzol­
tóság nyomban a helyszínen termett, a tüzet 
csakhamar lokalizálta, úgy hogy csak a féltető 
égett le.

— Zalamegye szőlészete és borászata a mil­
lenniumi kiállításon. A zalamegye! ezredéves kiáll!-1 
tast rendező helyibizottság által megválasztott III. 
szőlőszeti és borászati csoport albizottságának 
még 1894. évi junius hó 30-an Keszthelyen tartott 
ülésén elhatározták, hogy a zalamegye! szőlőbir­
tokosok a millenniumi kiállításon kollektiv vesznek 
reszt s hogy a folyó évi november hó végéig 
dr. Csanády Gusztáv a gazdasági tanintézet igaz­
gatójához Keszthelyre beküldendő borok a tulaj­
donos költsége nélkül palackképesekké tétetnek, az 
előirt módon palackoztatnak és a kiállításra a tu­
lajdonos neve alatt elküldetnek. Az ily együttes 
kiállítás azonban csak akkor bir kellő sulylyal és 
csak akkor biztosítja a kívánt sikert, ha a kiállítók 
nagy száma és a kiállított tárgyak sokasága az 
általános érdeklődést bizonyltja. Ezért, de mert 
Zalamegyében a mezőgazdaság legfontosabb ága 
a szőlószet, miután 42000 k. hold szőleje van. 
tehát kell hogy ennek külsőleg is jelét adja, miért 
is az említett kiállítási csoport jegyzője (Tus Antal 
vincellériskolái igazgató Tapolcán) ez utón is felkéri 
a szőlőtermelőket, hogy a kiállításon minél számo­
sabban vegyenek részt s úgy a szőlő, mint a bor 
s úgy a szőlő, mint a bor kiállításra vonatkozó 
bejelentéseiket mielőbb tegyék meg s kiállítási 
bejelentő ivekért hozzá forduljank.

— Nyelvében él a nemzet. A nagykanizsai 
sörgyár igen nemes oldalról mutatta be a magyar 
lovaglás jellemet. Mig a zágrábi egyetem iljusaga 
vak dühéoen neki rontott Szent István birodalma 
szent lobogójának, azt bemocskolta, elégette, addig 
a nagykanizsai sörgyár nemes bosszútól indíttatva, 
nekünk is horvat felirattal ellátott sörös üvegeket 
küld, hogy megmutassa: Íme mi nem vagyunk 
soviniszták, mi békességben akarunk élni a horvat 
testvérekkel s nyelvüket jobban megbecsüljük, mint 
az édes magunkét. Ámde Simonies György kávés 
nem osztozott e nemes felfogásban s a horvat 
feliratú üvegeket szépen visszaexpcdiálta. Közön­
ségünknek nemcsak a horvat felirat, hanem az 
üvegek tartalma is — túlságos keserű lett volna. 
Ettől kímélte meg őt Simonies kávés.

— Visszaemlékezés. Sánta Antal, a 
nemzeti színháznak a múlt napokban nyugalomba 
vonult érdemes tagja, a klasszikus szakácsok, 
inasok stb. oly pompás személyesitője, színjátszó 
pályáját Sümegen 1856. május 17-én kezdette meg 
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hamisaknak találták s ennek alapján kísérték be
pénzt

csendőrök Klugert, s egyúttal házkutatást 
tartottak, de semmit sem fedeztek fel a háznál.
A pénzeket az illetékes hatósághoz Budapestre 
küldte el a járásbíróság megvizsgálás végett.

Zenekar. A tavasszal feloszlott cigány­
banda Vadas Gyula vezetése alatt jó" erőkből újra 
megalakult s ügyes játékával a kényesebb igényt 
is kielégíti.

A »Magyar Hírlap* a régi jó független 
budapesti napilap. Ellenzéki a szó nemes értelmé­
ben. Politikai és társadalmi vezérczikkiróinak kara, 
Horváth Gyulával az élükön : bátran szembeszáll 
minden hatalommal és előítélettel. A »Magyar 
Hírlap« politikai dolgokban a legbővebb és lcg- 
frisebb informátiókat nyújtja. A magyar társa­
dalmat érdeklők újságai: első kézből, azon fris­
sen és élvezetes formában jelennek meg benne. 
Különös érdekű s »Társaság című uj napi ro­
vata. A vidék eseményeiről táviratok utján érte­
sül, levelezői kara a legjobban van szervezve. 
Nem pusztán Magyarországon, hanem a külföl­
dön is. A külföldi hírek tekintetében is kiállja a 
versenyt a legelőbb világlapokkal is. Gazdálkodó 
értesítést küld a termés arairól, börzei árfolya­
mairól, külön levélben, minden délután. E jelen­
téseket minden előfizető megkapja díjtalanul, a 
ki eziránt levélben a »Magyar Hírlap «-hoz fordul. 
A budapesti hírszolgálat a legkitűnőbb kezekben 
van. Szépirodalmi közlései: évenkint sok kötetre 
megy. A legjelesebb tárcaírókat állandó és kizá­
rólagos szersődés köti a »Magyár Hírlap «-hoz. 
Regény közlése — könyvalakban — a legjobbak, 
a mit csak a mai irodalom nyújt. Most kezdi 
még Marc Twain a legnagyobb élő humorista re­
gényét. Még az uj félévben közölni fogja Ambrus 
Zoltán, Benedek Elek. Bródy Sándor és Tóth 
Béla egy-cgy nagyobb eredeti munkáját. A »Ma­
gyar Hírlap« melléklapja : a rKis Világ« — ké­
pes heti gyermekujság — és az »Évszak« pom­
pás divatlap. A megnövekedett terjedelem, az 
alkalmi meglepetések és ajándékok dacára az 
előfizetés a régi, egy hónapra I Irt 20 kr. A szer­
kesztők a régiek Horváth Gyula és Fenyő Sán­
dor. Kiadóhivatal VII. József-körut 47. szám.

"Va-svuti m-erLetren-d..

Érvényes 1. évi október uó i-től.
Ukk — Tapolca.

Ukkról indul: reggel 7 ó. 35 p. 11 ó 41 p- 
j. u. 3 ó. 40 p. és este 7 ó. 25 p. — Z.-Gógán- 
fáról indul : reggel 7 
3 ó. 47 p. és este 7

Szuper Károly társulatánál A Vak Béla emui 
del Pál orsz. gyűlési képviselőknek és K. Hajós! drama egyik szerepében lépett föl először. A kö- 
Mihály ügyvédnek, a Magyar Államvasutak So- zönség meleg rokooszeovvelfogadta a fiatal színészt.g/ir sajtó c

Tapolcára érkezik: reggel 
o 4 p. 6 ó. 3 p. és este 8 óra

és este 7 ó. 25
42 p. 11 ó 48 p. d, u. 
32 p. — Sümegről indul : 

reggel 8 ó. 16 p, d. u. 12 ó. 17 p. 4 o. 16 p. 
és este 8 ó. 1 p. — Lesence- Tomajról indul: 
reggel 8 ó. 52 p. d. u 12 ó. 53 p. 4 ó 52 p. és 
este 8 ó. 37 p. —
9 ó. 3 p. d. u. 1
48 perckor.

Tapolcáról indul reggel 5 6. 20 p, 9 ó 37 p. 
d. u. 1 ó. 35 p. és 5 ó. 21 p. — Lesence-Tornai­
ról indul reggel 5 ó. 34 p. 9 ó. 61 p. d. u. 1 ó.
49 p. és 5 ó. 35 p. — Sümegről indul reggel 
6 ó. 25 p. 10 ó. 42 p. d. u. 2 ó. 40 p. és este 6 ó 30 p.
_ Zala-Gógánfáról indul reggel 6 ó. 42 p. 10 ó.
59 p., d. u. 2 ó. 57 p., és este 6 ó. 47 p. — 
Ukkra érkezik reggel 6 ó 50 p. 11 ó. 7 p. d. u, 
3 ó. 5 p. és este 6 ó. 55 perckor.

— Budapesti Hírlap. Az ujságcsinálas egyik 
lőfcladata: a közönség helyes, gyors és pontos 
értesítése. Még száz éve sincs annak, hogy a ma­

ik a Rácsból ka pott legmagasabb ea-

/ :
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gcdclylycl vehetett tudomást a külföld eseményeiről 
icy is csak hetek múlva. Ma huszonnégy óra 
nem múlhat el, hogy a közönséget ne crtcsitsuk 
nemcsak hazunk, hanem az egész világ nevezete­
sebb eseményeiről. Távirat, telefon, éber levelező 
a világ mind a négy tájékáról s az ország minden 
népesebb pontjáról hirt adnak mindarról, a mi 
igényt tarthat a müveit ember érdeklődésére. 
Tduósitasaink e rengetegéből kiválogatni es meg, 
rostálni, ügyesen és tetszetősen feldolgozni azt, a 
mi a közönségre nézve szükséges, hasznos és ér­
dekes : ebben a Budapesti Hírlap fennállása óta 
utol nem ért példaadassal járt. elől, mert szerkesz 
tőségünket az a meggyőződés vezeti munkájában 
hogy a közönség semmit sem varhat el annyira 
újságaitól, mint azt, hogypontosan, megbízhatóan 
és lelkiismeretesen legyen tájékoztatva. Ez a kö- 
zonséy igazi anyagi és közmüvelódesi érdeke, ez 
a mai zsurnalisztika fejlődési iranya. Ott pedig, 
nevegzetesen azokban a rovatokban ahoUmagának 
a Budapesti Hírlapnak a véleménye, Ítélete, iranya. 
karaktere, egyszóval egyénisége nyilatkozik meg, 
tizennégy évi tüzpróba után mar mindenki tudja, 
hogy mit varhat a Budapesti Hírlaptól. Az c.őfi- 
zctési föltételek a következők: egy hónapra i (rt. 
20 kr., negyedévre 3 frt 5° kr., félévre 7 *rt- 
egész évre 14 Irt. Vidékről lcgczélszerübb a pos 
tautalványon való előfizetés. Czim : Budapest 
Hírlap kiadóhivatala Budapesten, Vili. kerule 
Rökk Szilárd-utcza 4 szám és József-körut 5 sz

JÓZSEF FŐHERCEG ő csáss. te kir. fensége udvari száll,. O 

tója FÜLŰÉ szász Coburg-Gothai herceg 6kir Jens, szállítója. “ 
Sürgönyeim-: EOITSCHIIE BBDRPE3T.

P%MlíG
TELEFOM 57 BE.
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nagykereskedő

ytjDAPÍST,
Központi iroda: IV., Váczi-utcza 4 szám.

ZESa^tárrsűs::

Felelős szerkesztő :
ELES KAROLY.

Főmunkatárs :
STAMPAY MIKLÓS.

Kiadótulajdonos :
HORVÁT GÁBOR.

IV., Váci-ntca 6 sz. a „Mandarinhoz“
g Városház-tér mellett.

VI.. AWMSSy-Ht 23.. ..Hong-Cong városához'
a kir. opera átellenében.

IV, Egyetem-tér, Egyetem-ntca sarkán, a „Japán nőhöz,“
Kiviteli pincék :

X. Kőbánya, Fiizér-utcza 9. szám.

BIzor£3.avrL37-i rsűrtár ••

Darnay Kálmán urnái Sümegen.
Közvetlen behozatala valódi chinai és orosz karaván-teák. Jamaika, Brazíliai 

Cuba-rumok, francia cognacok, likőrök a legfinomabb minőségben, eredeti

266c. szám/tk. 1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY KIVONATA.
A sümegi kir. jbiróság, mint tlkkvl hatóság 

közhírré teszi, hogy a Közkincstár végrehajtatónak 
Bódai István végrehajtást szenvedő elleni 218 frt 
28 kr. tökkövetelés és járulékai iránt végrehaj­
tási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék, á 
sümegi kir. jbiróság területén levő Szent-Gróth- 
polgái varoson fekvő, a szent-gróth-pvárosi 279 sz. 
számú tjkvbe» Bódai István tulajdonául felvett 
külön-küiőn clárverendő következő ingatlanokra u. 
in. I. a j-. 1374 hrsz. alattira 38 frtbsn, 2. a f. 1375 
hrsz. alattira 254 írtban, 3. a f. 1378 hrsz. allattira 
596 frtban az árverést elrendelte és hogy á fentebb 
megjelölt ingatlan az 1895. évi november hó 29-ik 
napján d. e. 10 órakor Szent-Gróth-polgárvároson 
á községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
'á megállapított kikiáltási áron alul is elfognak 
adatni,

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának io°/0-át vagyis 3 frt 80 krt. 
25 frt 44 krt és 59 frt 60 krt, készpénzben. 
Vagy az 1881. 60 t. c. 42 §-ában jelzett arfo-. 
lyammal számított és az 1881. évi november hó 
i-én 3333- sz- a- kelt igazságíígyminiszteri rendelet 
8. §-aban, kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60 te. 170 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer 
vényt átszolgaltatni.

A kir jbiróság mint tkkvi hatóság.
Sümegen. 1895. évi angusztus r.én.

Dr. FELEKI,
kir. aljbiró.

csomagok és palackokban eredeti árak mellett. Árjegyzék ingyen és térnientve.
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Alulírottak tisztelettel kijelentjük, hogy saját beho­

zott eredeti OLD JAMAIKA RUM, valamint OROSZ 
és CHINAI THEÁIM kizárólagos elárusitását Sümeg és 
vidékére BÓDIS MÁTYÁS fűszer, csemege és borkeres­
kedőnek engedtük át.

London, 1895. október hó.

Heynssen LONDON
Fárrington Street.

Nyomatott Morvát Gábor nyomdájában Sümegen;


